

Вз 192 20/17¹⁴

Вильна, 17 Января 1919.

36

С. Д.

Дорогой Ленъ Давыдовичъ.

[Handwritten signature]

Вчера послалъ Вамъ подробную телеграмму со всякими польскими просьбами, которыя было бы очень желательно поскорѣе удовлетворить. Что касается такъ называемой Западной батареи, то это дѣло разъяснилось ко всеобщему удовлетворенію. Селезневъ сегодня разъяснилъ, что ее не передавали Литовской дивизіи, а только временно прикомандировали въ виду почти полнаго отсутствія артиллеріи въ этой дивизіи. Противъ этого и полки не возражаютъ, такъ какъ отсутствіе артиллеріи привело къ очень плачевнымъ результатамъ на вѣдѣнномъ фронтѣ. Вы конечно знаете, что Олиту опять отдали противнику и что наши вообще принуждены были отступить на протяжении всего фронта. Я ниже еще вернусь къ этому, теперь хотѣлъ бы коснуться нѣсколькихъ практическихъ вопросовъ.

Прилагаемая при семъ записка была представлена мнѣ вѣдѣнными и миновыми товарищами имѣющими касательство къ военнымъ дѣламъ. Со всѣхъ сторонъ подчеркиваютъ величайшія неудобства, проистекающія изъ того, что по военнымъ дѣламъ необходимо сносятся через Смоленскъ, который самъ въ сильнѣйшей степени оторванъ отъ мѣстности. Вы пишете, что взаимоотношенія между округомъ и мѣстнымъ правительствомъ еще не установлены, общее мнѣніе вѣдѣнныхъ /и въ этомъ слѣдуютъ всѣ, исключительно до военныхъ специалистовъ/, что округъ необходимо долженъ совпадать съ границами республики и долженъ находиться въ непосредственной зависимости и подчиненіи только отъ центромъ, т.е. отъ вами и нашихъ комиссаріатовъ. Я тоже внесъ впечатлѣніе, что округъ во 1/ слишкомъ далеко, а во 2/ слишкомъ оторванъ и что это практически чрезвычайно вредитъ дѣлу. Я думаю, что нумно будущей Литовско-Бѣлорусской республикѣ создать свой комиссаріатъ по военнымъ дѣламъ, который на дѣлѣ будетъ западнымъ военнымъ округомъ. Во главѣ этого комиссаріата я считалъ бы необходимымъ поставить Уншлихта, онъ человекъ спокойный и разсудительный. Въ отношеніи Васъ онъ долженъ быть конечно не наркомомъ независимой республики а просто комиссаромъ западн. воен. окр. Важно, чтобы этотъ округъ былъ непосредственно подчиненъ Вамъ, не имѣя посреднической инстанціи въ Смоленскѣ. Такимъ образомъ, фак-

37

тически дѣло свелось бы къ тому, чтобы изъ нынѣ существующаго Западнаго военнаго округа выдѣлить губерніи Смоленскую, Могилевскую и Витебскую и либо сѣдать изъ нихъ спеціальныи округъ, либо присоединить ихъ къ Московскому. Это никакой помки не вноситъ и является совершенно необходимымъ въ интересахъ дѣла. Полагаю также, что не слѣдовало бы оставлять военный комиссаріатъ Литвы и Бѣлоруссіи /новый западный округъ совпадающій съ лимитами этой республики/ изъ тѣхъ самыхъ лицъ, которые нынѣ составляютъ штабъ Зап.окр. Повторяю, во главѣ помому слѣдовало бы поставить Уншлихта, Краевского тоже хорошо было бы ввести въ этотъ комиссаріатъ, кромѣ того Матушевскаго и Маковского. Масникова здѣсь оставлять не слѣдуетъ, ибо не смотря на способности онъ слишкомъ властолюбивъ и склоненъ. Нынешній литовскій комиссаръ Василкозъ просто никуда не годится. Если удастся на мѣсто Ольдерогге получить другого подходящаго командующаго дивизіей, то его хорошо было бы ввести въ Нар.Ком. въ качествѣ военнаго спеціалиста. Онъ и самъ объ этомъ проситъ, ссылаясь на свою усталость.

Изъ прилагаемой записки Вы увидите, что административныи желали бы большаго. Они считаютъ необходимымъ выдѣленіе Литовско-Бѣлорусской республики не только въ административномъ отношеніи, но и въ оперативномъ. Такъ какъ у Васъ кажется уже принятъ планъ сѣданія Западнаго фронта, состоящаго изъ трехъ армій, то я считаю, что удовлетвореніе этого требованія сопряжено было бы со слишкомъ большою помкой и потому думаю, что на этомъ соглашаться не слѣдуетъ. Это не диктуется также никакими практическими соображеніями. Если въ Реввоенсовѣтѣ арміи, а въ случаѣ осуществленія указаннаго плана въ Реввоенсовѣтѣ фронта будетъ находиться представитель правительства Литовско-Бѣлорусскаго /сейчасъ числится Норвиль, а отъ поляковъ ^{Билы} Бобинскія, котораго они отовзвали а на мѣсто котораго просятъ назначить Бродовскаго, что помремуже действительно необходимо поскорѣ исполнить/, то контактъ будетъ сохраненъ, а большаго и не требуется. Будутъ ли административныи частіи въ оперативномъ отношеніи подчинены непосредственно Реввоенсовѣту республики или же Реввоенсовѣту арміи или фронта - это далеко не столь существенно, какъ вопросъ административнаго вы-

дѣленія.

Въ исключеніе нѣсколько словъ по вопросу, котораго и неодно-
временно касаясь. Я не могу судить какой изъ нашихъ фронтовъ важнѣе
и нѣсколько не сомнѣваюсь въ томъ, что вѣдущій фронтъ съ каж-
дымъ днемъ приобретаетъ все большее значеніе. Поляки заключили пе-
ремиріе съ галичанами и чехами и повидимому вступаютъ въ соглаше-
ніе съ нѣмцами. Существуетъ подозрѣніе, что въ послѣднемъ бою под
Олитой наши были разбиты польскими войсками переодѣтыми въ нѣмец-
кое платье. Изъ исполнѣ ^{шведскихъ} додательныхъ источниковъ, что въ Польшу
уже сформирована латовско-бѣлорусская дивизія, т.е. дивизія пред-
назначенная для операціи противъ этой республики. Въ Бѣлостокъ
прибыли три эшелона польскихъ войскъ, одинъ изъ нихъ продвинулся
дальше и уже занялъ волюынскіи. Съ другой стороны наши части ли-
шены всего. Нѣтъ артиллеріи, мало пулеметовъ, мало патроновъ, ма-
ло ружей. Нѣтъ даже ма ель для смазыванія ружей. Солдаты рабуты
и раздѣты. Въ продовольственномъ отношеніи снабженія никакого
повтому части грабятъ и создаютъ контр-революціонное настроеніе.
Хотя симпатія мѣстнаго населенія къ намъ падаютъ съ каждымъ днемъ
тѣмъ не менѣе можно было бы вербовать массу добровольцевъ. Но ихъ
не во что одѣть и нечѣмъ вооружить. Въ тылу у нѣмцевъ и поляковъ
можно было бы очень легко создавать значительные партизанскіе от-
ряды послѣдніе не нуждались бы даже въ вооруженіи ибо сами могли бы
раздобыть его. Зато нуждаются въ инструкторахъ и руководителяхъ
Дать таковыхъ отсюда невозможно, ибо тутъ и въ регулярныхъ частяхъ
и командный составъ и комиссары совершенно никуда не годятся. Если
есть хоть малѣйшая возможность ользовало бы обратитъ большее вни-
маніе на этотъ фронтъ, Прислать сюда хорошихъ комиссаровъ и хоть
нѣкоторое количество красныхъ офицеровъ, дать артиллерію и сна-
ряженіе хоть въ ограниченномъ количествѣ, прислать вещеое допо-
лнѣнствіе, разрѣшить частямъ самообнаженіе, если дельна прислать ар-
тиллерійскіе орудія. Наконецъ необходимо обратитъ вниманіе центра
на вѣдущіе вѣдущіе дороги. Перешивка путей и возстановленіе
мостовъ идетъ здѣсь чрезвычайно медленно, главнымъ образомъ въ
виду полнаго почти отсутствія технически вѣдущихъ людей иinstru-
ментовъ. Черноработчи.ъ опытъ таки здѣсь сколько угодно, но нѣтъ
руководителей и нѣтъ инструмента. Нужно помнить, что этотъ край

одустоень нѣмцами до максимальныхъ размѣровъ. Я лично нисколько не сомнѣваюсь, что если не будутъ приняты въ самомъ ближайшемъ времени энергичныя мѣры, при первомъ же серіозномъ наступленіи поляковъ они докатятся до самаго Смоленска. Съ политической точки зрѣнія уничтоженіе цілой Бовѣтской республики не можетъ быть для насъ безразлично. Съ другой стороны я превосходно понимаю, что уничтоженіе Красноя въ ближайшее время съ политической точки зрѣнія еще менѣе можетъ быть для насъ безразлично. Поэтому я не беру съ васъ чтолибо совѣтовать, но хочу васъ только информировать о дѣйствительномъ положеніи дѣлъ здѣсь и о томъ что нужно было бы сдѣлать для этого края.

Въ смыслѣ агитаціоннаго ввоздѣйствія на здѣшнія части, подтягиванія ихъ, созданія коммунистическихъ ячеекъ и т.п. дѣлается все возможное.

Обнимаю васъ крѣпко

